#### 文体新鲜事

富阳竹纸亮相全国文房四宝艺术博览会

本报讯(记者 骆晓飞 通讯员 庄 丹枫 李莲君)日前,第54届全国文房 四宝艺术博览会暨第15届全国中小 学生书画用品博览会在北京落下帷 幕。在这场文化盛会中,富阳竹纸惊 艳亮相,吸引了众多目光,尤其是产 自富阳的手工老元书纸,更是成为全 场焦点,引发业界热议。

博览会上,富阳12家竹纸企业携 100余种产品参展,吸引了众多业内 人士品鉴咨询,四天销售额约60万 元,接到订单约100余万元。

在北京厚纸堂老纸展位上,一组 泛着温润光泽的手工元书纸引起了 业界的关注,展位上陈列的纸张纹理 细腻、质感古朴。厚纸堂老纸负责人 介绍,这批手工老元书纸来自富阳的 "庄家大队"和"庄家二队",是用20世 纪六十年代的传统工艺精心制作而 成。他早年购入,听说富阳竹纸也在 此次展会展出,特意拿出来,还真遇 到了"竹纸老乡"。"庄家大队"即现在 的大源镇大同村,经过富阳区非遗专 家鉴定,确定该手工老元书纸是20世 纪六七十年代的产物。

区非遗保护中心负责人介绍,富 阳竹纸制作技艺可追溯到汉代,在 宋代时就已闻名遐迩,是朝廷奏章 和科举试卷的指定用纸。制作富阳 竹纸的工序极其繁杂,从选料到成 纸要历经72道工艺,耗时长达六个 月,其中人尿发酵、荡帘打浪法更是 独树一帜。她说,这些历经岁月沉 淀的老元书纸,不仅是纸品,更是承 载历史记忆的文化瑰宝,收藏价值 极高。



博览会现场



手工老元书纸

在展会前几天,富阳还在北京成 功举办了一场竹纸评鉴会,来自全国 各地的纸艺专家、非遗代表性传承人 以及文化爱好者齐聚一堂,共同品鉴 富阳竹纸的独特魅力,此次"预热"也 为富阳竹纸在博览会上大放异彩打 下基调。

评鉴会上,富阳各家造纸企业和 非遗传承人带去琳琅满目的竹纸产 品,既有传统的元书纸、书画纸,也 有融入现代设计理念的创新产品, 这些竹纸各具特色,或洁白如雪,或 古朴典雅。专家们围绕竹纸的原料 选择、制作工艺、纸张品质等方面展 开深入讨论。大家一致认为,富阳 竹纸以其纸质柔软卷舒、色泽光洁、 落墨不化、微有竹香等特点,在书画 创作、古籍修复等领域具有不可替 代的优势。经过专家们严格评审, 不少优秀产品脱颖而出,得到高度 认可。同时他们也指出,在现代市 场环境下,富阳竹纸也面临着创新 发展的挑战,要思考如何让它更贴 合当代人的需求。

富阳竹纸文化保护与传承发展 促进会会长庄道远表示:"富阳竹纸 不只是一张纸,它是富阳的文化符 号,是千年传承的结晶。举办竹纸评 鉴会和参加文房四宝博览会,就是想 让更多人看到富阳竹纸的魅力,推动 这门传统技艺在新时代创新发展。" 近年来,富阳区高度重视竹纸制作技 艺的保护与传承,通过举办各类活 动、建立非遗工坊、开展校企合作等 方式,为竹纸产业发展全力搭建平 台,助力其开拓更广阔的市场。

# 缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯(记者 金易梵 通讯员 陈 唯一)春风拂柳寄哀思,苍松翠柏映 忠魂。清明将至,为缅怀革命先烈, 传承红色基因,昨日上午,富阳在金 家山革命烈士纪念碑前举行"赓续· 2025 清明祭英烈"活动。

庄严肃穆的革命烈士纪念碑前, 松柏苍翠,整洁肃穆。区人武部、区 退役军人事务局、区交通运输局、区 消防救援大队以及团员青年代表、少 先队员代表共300余人参加活动。

9时30分,活动正式开始。现场 响起庄严雄壮的《义勇军进行曲》,全 体人员齐声高唱中华人民共和国国 歌。随后,全场人员脱帽肃立,向为 民族独立、人民解放和国家富强、人 民幸福献出自己宝贵生命的革命烈 士默哀,寄托深切哀思。

默哀毕,由东吴小学学生代表朗 诵《富春江畔的星火长歌》。"此刻我

们站在424级石阶上,数着花岗岩里 沉睡的五百二十五个黎明,课本里的 弹孔正在发芽,烈士的骨骼是富春江 永不改道的支流。"激昂的文字再现 了革命先烈在富春江畔浴血奋战的 光辉历程,让现场的每一个人都感受 到信仰的力量。

随后,礼兵托起花篮,缓缓走向纪 念碑,把承载着敬意与哀思的花篮郑重 地摆放在指定位置,全体人员面向纪念

碑深深三鞠躬,表达对革命烈士的缅怀 之情。最后,全体人员每人手持一支菊 花,缓步绕行纪念碑一周,瞻仰革命烈 士纪念碑,缅怀烈士丰功伟绩。

"今天的幸福生活是无数革命先 烈用鲜血和生命换来的,我们要永远 铭记他们的英勇事迹。"区退役军人 事务局相关负责人表示,希望通过此 次活动,让广大群众特别是青少年群 体传承红色基因, 赓续精神血脉。

# 技术指导+保险托底 茶农吃下"定心丸"

本报讯(记者 吴璇 通讯员 葛立 杰 倪小明)眼下正值春茶生产关键 时期,连日来,区农业农村局邀请省 市农技专家深入茶园"把脉问诊",并 及时推进"富阳区茶叶综合气象指数 保险",为茶农撑起双重"保护伞",全 力保障春茶安全生产。

在安顶山茶园,省农业农村厅茶 叶首席专家陆德彪联合茶叶气象服 务首席专家金志凤一行穿梭于茶树 之间,仔细查看茶树因日前春雪造成 的受损状况,评估茶叶的枝叶冻伤程 度、土壤积水情况等。专家们认为, 部分茶树新梢出现冻伤,若不及时采 取措施,将影响茶叶的产量与品质。 为此,他们建议茶农及时采摘可采的 嫩芽、适当喷施叶面肥以及谨慎修 剪,为后续茶芽继续萌发生长提供条 件。

与技术服务同步推进的还有政



专家组赴安顶山指导雪后茶园管养作业

策性茶叶保险。"富阳区茶叶综合气 象指数保险"政策于2024年起正式实 施。这项区级特色农业保险覆盖了 "低温冻害责任"和"干旱责任",两项 保险责任保额各1600元/亩,茶农可 以根据投保需求选择参保其中一项

或两项责任。其中,低温冻害保险责 任期为每年的2月21日至4月20日, 费率根据茶叶种植海拔高度及参考 气象监测基站不同在7%至11%之间; 干旱保险责任期是每年8月11日至 次年4月20日,费率根据茶叶品种抗

旱性不同在1.5%至15%之间。保费 由市区两级财政共同承担80%,农户 仅需自负20%。

截至目前,2025年茶叶综合气象 指数保险触发"低温冻害"理赔机制 的保险赔付金额已达51.4万元,简单 赔付率186.07%,农户自缴保费赔付 率达到930.33%,助力减轻茶农因灾 导致的经济损失,政策性农业保险显 示出惠民实效。

"技术指导+保险托底"的双重 保障让茶农吃下"定心丸"。安顶山 茶农们纷纷表示,将严格按照专家 建议,积极开展各项茶园管理作业, 降低春雪带来的损失。接下来,富 阳区将持续发力,继续做好技术服 务和政策保障工作,进一步提升茶 园的抗灾能力与管理水平,助力茶 产业提质增效。

女子恋上男主播,被骗48万元

## 警方连夜赶赴沈阳,当场抓获嫌疑人

96//@

本报讯(记者 金易梵 通讯员 顾 梦婷)近日,银湖派出所接到群众李 某(化姓)报警称,自己在网络上认识 的男朋友韩某(化姓)以银行卡被冻 结等各种理由向其借款48万余元,现 在联系不上了,怀疑自己被诈骗,请 求公安机关介入处理。

经民警了解,报警人李某是做互 联网工作的,2024年3月在直播间认 识了男主播韩某,两人互相加了微 信,开始聊天。韩某声称自己是公职 人员,有房有车且单身,字里行间都 透露着自己的"高富帅"身份,这让李

某对韩某的身份深信不疑。之后李 某在韩某网络直播间刷礼物近10万 元。李某出手阔绰,让两人感情逐步 "升温",很快确立了恋爱关系,相约

起初,韩某表现得非常"深情", 称自己不轻易恋爱,但只要爱上一个 人,就会死心塌地,还在交谈中明里 暗里地向李某表示,自己有经济实 力。在李某心里,多金、体贴、事业有 成的男朋友形象,让她对爱情有了许

"老婆,我的银行账户资金被冻 结了,解冻需要6万元,你能不能先转 我,过段时间就给你。"然而从2024年 8月开始,这名男朋友生活一直不顺, 先后通过银行卡冻结、房贷逾期、宠 物狗生病住院、跟人打架需要疏通关 系和赔偿等由头开始向李某借钱。 沉浸在恋爱中的李某不假思索,先后 通过微信、支付宝等多次向韩某转账 汇款达48万余元。直到2024年12 月,在李某询问韩某何时能归还欠款 时,发现韩某已将她的微信拉黑,才 意识到可能被骗了。

民警通过多方面调查取证确定 韩某涉嫌诈骗,在明确韩某的落脚点 后,民警邱原、董涛瑜带队连夜赶赴 沈阳市。3月28日,经过连续数小时 的蹲守,民警在沈北新区韩某住所将 其当场抓获。

在证据面前,韩某很快对自己诈 骗的事实供认不讳,经韩某交代,其 2024年8月已和女友领证结婚,因其

名下房产有贷款且直播收入不固定, 加上李某出手大方,有求必应,于是 就利用虚假信息建立人设后以网恋 博取信任为手段,通过隐瞒自身婚姻 状况,后又以各种借口骗取李某共计

目前,韩某因涉嫌诈骗,已被公 安机关采取刑事强制措施,案件正在 进一步办理中。

警方提醒:网络交友需提高警 惕,不要被对方制造的虚假身份蒙 蔽,对方一旦提出涉及钱的要求,一 定要仔细核查对方身份信息,切不可 轻易转账汇款,避免上当受骗;如发 现被骗,一定要及时保留好相关证据 材料,第一时间向公安机关报案。

今日 天气

晴到多云 气温:8~22℃ 平均相对湿度60%

多云 气温: 9~26℃

多云到晴 气温: 14~26℃

### 晴多雨少 气温回升

未来几日可体验"初夏"感

本报讯(记者 臧一平)昨日,阳光洒满、春风 暖暖。午后,城区最高气温升至25℃。随着冷空 气偃旗息鼓,暖空气逐渐回归,水汽自觉淡出众人 视线,三者默契配合之下,近期富阳的天气就一个

据浙江省气象台分析,未来一段时间雨水"出 镜率"不高,气温也没有跌宕起伏。阳光管够,回 暖稳步推进。清明假期天气也是比较给力,除4日 夜里至5日浙南地区局部有小雨外,其他地区主要 以晴到多云天气为主。从区气象台昨日发布的预 报来看,4日开始,连续六天,富阳最高气温步步攀 升,从26℃起步,向30℃迈进,同时5日起,最低气 温也明显回升,每天都保持在两位数,将再次体验 "初夏"感觉。预计从8日起,受暖湿气流和冷空气 的先后影响,阳光将收敛起来,富阳将有阵雨出

4月4日20时49分将迎来清明节气。此时 节,杨柳依依风拂面,莺飞蝶戏春意浓,好一派生 机盎然之象。二十四节气中,清明是唯一具有节 气与节日"双重身份"的特殊存在。为了更好地传 承和弘扬中华优秀传统文化,2008年起,清明纳入 国家法定节假日并放假一天。

有人好奇,为什么节气还可以具体到几点 钟? 其实,不只是清明,谷雨、立夏、小满等二十四 节气,都可以精确到每年几月几日的具体时刻,而 这全是由紫金山天文台发布的。紫金山天文台是 中国人自建的第一座现代天文台,也是我国唯一 的历书编算机构。历书编算,就是计算准确的天 体位置和天象数据。从1950年起,紫金山天文台 每年编算《中国天文年历》。

据中国科学院紫金山天文台副研究员成灼介 绍,他们现在建立了太阳的高精度位置计算模型, 就可以从太阳的位置,得到节气所对应的时间。 因此,天文年历上发布的节气时间通常也是精确 到几时几分。目前二十四节气精准时刻可提前数

特别提醒,近期天气虽好,但空气湿度低,气 象火险等级高,林区草木极度干燥,易燃性大大增 加。又逢清明假期,祭祀、踏青等活动增多,千万 要提高森林防灭火意识。

富阳城区空气质量预报(4月3日)	
空气质量指数	50–70
空气质量级别	II
空气质量描述	良
首要污染物	PM10

建议:极少数异常敏感人群应减少户外活动

生态环境富阳分局和区气象局 2025年4月2日16时发布

#### 以为出租车绕路 结果是一场误会

本报讯(记者 姜炜 通讯员 邵锋)近日,区交 通运输行政执法队城区二中队接到市民王先生投 诉称,他在乘坐一辆浙A号牌出租车从高铁富阳 南站前往东洲街道某产业园时,司机绕路多收费, 要求退还费用并对驾驶员做出相应处理。接件 后,中队立即成立调查组开展核查。

调查过程中,执法队员一边联系王先生,详细 询问乘车时间、路线等,一边前往涉事出租车所属 公司,调取车辆和驾驶员档案及计价器校准记录, 初步确认车辆运营合规。次日,执法队员找到涉 事出租车驾驶员询问情况,对方坚称全程按乘客 指示路线行驶,并出示了当日计价器显示金额的 凭据。为还原事实,城区二中队创新构建"视频+ 轨迹+笔录"三维取证链:通过出租车监控平台调 取该车该趟行驶轨迹,数据显示该车实际行驶里 程与导航规划路线一致;车内录音录像清晰显示, 驾驶员在乘客上车时主动询问目的地,王先生明 确表示前往"东洲街道3号路附近某超市",途中未 提出异议;后台计价器记录与行驶轨迹完全匹 配。核实情况后,执法队员确认出租车驾驶员无 绕路行为,收费合规合法。

事后,执法队员向王先生逐项反馈调查结果, 通过轨迹地图比对、录音录像回放,向他耐心解释 了行驶里程差异与费用问题。同时,主动联系出 租车公司加强对驾驶员服务意识、沟通意识的培 训,避免再次发生类似误解。王先生表示:"虽然 结果和预期不同,但交通执法队员的执法过程透 明公正,我服气。"

区交通运输行政执法队相关负责人介绍,执 法队始终坚持将群众诉求作为优化服务的"指南 针",以"耐心接诉、细心研判、暖心处置"三心工作 法为抓手,依托三维取证锁定事实,建立闭环机 制,年均高效办结信访案件500余件,满意率达 95%以上,用严谨证据守护公平,让群众切实感受 到"诉求有回应、权益有保障"。